

2023年山东省高考语文作文解读

“ 2023年全国高考昨日开考,语文是首门考试科目。今年语文考试共有7套试卷,其中,北京、上海、天津三地语文试卷自主命题,作文题目单独命制;其他省份高考语文试卷由教育部教育考试院统一命制,包括全国甲卷、全国乙卷、新课标I卷、新课标II卷4套,语文作文试题4道。山东省考卷采用新课标I卷,记者第一时间从教育部教育考试院了解到新课标I卷高考语文作文试题内容以及权威专家解析。

试题内容:

阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

好的故事,可以帮我们更好地表达和沟通,可以触动心灵、启迪智慧;好的故事,可

以改变一个人的命运,可以展现一个民族的形象……故事是有力量的。

以上材料引发了你怎样的联想和思

考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

专家解读设计思路:

材料列举了“好的故事”在不同情境和场合发挥的不同作用,最后一句话“故事是有力量的”是材料的主旨。考生可以根据材料所列举的代表性场景内容,展开丰富的联想和深入的思考。

远在原始时代,人类就通过讲述神话和传说,团结部族,形成合力;春秋战国时期诸子百家常通过寓言等故事阐发学说;秦汉以来,故事变得日益丰富,成为中华优秀传统文化的一个组成部分和喜闻乐见的表达方式;当代社会,各类故事层出不穷,像我们熟悉的革命英雄的事迹、春天的故事……极大地丰富了我们的精神生活。大多数考生成长过程中都有听故事的经历,对各类故事的力量都有着或多或少的真切感受,因此本题题材范围很广,贴近考生生活,考生可以根据材料列举的内容,展开联想和思考,选择最有创意

也最适合自己的题材写作。

关于什么是好的故事,可以有不同的评判标准。有的故事胜在情节曲折,有的则胜在人物生动;有的故事优点在通俗易懂,有的故事优点在思想深刻……一般来说,从故事的内容着眼来判断故事的优劣,是考生比较熟悉的方式,至于故事的讲述方法,是对故事力量的进一步理解,是对故事艺术的进一步认识,自然也是题中之义。

故事的力量如何发挥,在何种情境下发挥,可以想象的空间非常广。生活中,好的故事可以增进人们相互之间的理解和认同,帮助我们更好地表达和沟通;好的故事可以触动心灵,激发我们战胜困难的勇气;好的故事,可以拓展我们的视野,赋予我们应对各种复杂局面的智慧;个人的命运可以通过一个好的故事改变

轨迹,国家的形象可以通过好的故事得到充分展现。考生可以根据自己的经验、想象和思考选择合适的角度来立意,既可以自己的经历中,选择印象最深的部分,讲述故事如何发挥力量;也可以自行设计情境,讲述故事所带给人的力量,带给社会的能量,或带给时代的影响。

这个话题各类不同文体均有可以发挥自身文体优势的地方。考生可以记叙自己或他人生活中的故事和感悟;可以对某个现象进行综合分析,对某个论题加以充分论证;也可以探讨怎么讲故事才能让故事更有力量等问题。既可以书写日常生活中的微观方面和个性感触,也可以思考如何讲好中国故事与中国形象等宏观问题。本题审题难度不大,也体现了对考生的友好。

据央视新闻

范文参考: 好的故事是一滴水

故事是一种古老而神奇的语言组合,它似乎有魔法一般,为这个世界注入奇迹与力量。它像一滴水,可以变化万端、容纳万象、浇灌万物,给人以快乐,教人以智慧,让人变得坚强而勇敢。

小时候,好的故事是甘甜的奶水,给人营养,助人成长。每个人的童年,都会进入童话故事中塑造的奇幻世界,那里有最本真的快乐。我们为白雪公主接受了女巫递来的苹果而担忧,我们为灰姑娘回到王子身边而欣慰,我们能感知哈利波特骑上魔法扫把飞行的快乐,我们也为卖火柴的小女孩没能撑过寒冷的而伤心难过。我们在听故事、看故事、说故事中慢慢长大,从故事中一点点吸取养分,分辨善与恶,好与坏,是与非,获得经验、勇气与智慧,来面对终将到来的成人世界。

长大了,好的故事是暖心的热汤,给人以温暖,给人以力量,让人感受到蓬勃的生机与无限的勇气。长大了要追逐梦想,要成家立业,要顶天立地,我们从岳飞身上能读到男儿的家国担当,从王昭君的故事中感悟到女儿家的隐忍与坚强;我们通过读懂《红楼梦》知晓人情世故的复杂不易,通过熟读《西游记》了解追逐理想,就要

历经磨难方能成就。

到老了,好的故事是一冽清泉,给人以清凉,给人以智慧。七十从心所欲而不逾矩,是人生理想。孔子见南子,从始至终未失于礼;面对一起变老的友人,则笑其“老而不死是为贼”,朝堂之上、乡野之间,进退有节,可张可驰,这背后皆源于修身养性的智慧。人老了,更要读好的故事,读人生的故事,读世界的故事,从故事的哲理中启迪智慧、升华人生,在丰富的精神世界中寻得人生的归宿。

好的故事就像一滴水,蕴含无穷。水中有无穷尽的力量,可“以天下之至柔,驰骋天下之至坚”;水中有纳万千的智慧,“海纳百川,有容乃大”。好的故事,同样气象万千,同样含藏万物,可以让我们从儿时读到老时,可以让渺小的个体成长为伟岸的人格,可以让荒野中的族群经历时光的淬炼,有了文明的璀璨。

让我们珍惜好的故事,用心去听、去讲、去创作好的故事,让美好的故事之光继续闪耀生活,指引每个灵魂走向成熟、获得智慧。

(此范文据澎湃新闻)



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

创建全国文明城市
做遵德守礼菏泽人

同心共筑中国梦 携手共创文明城

美丽菏泽我的家 共创文明靠大家

中国梦 我的梦



| 富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |



中共菏泽市委宣传部 | 菏泽市文明办 | 宣